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Opmaak langetermijnvisie kerkenbestand/kerkenbeleidsplan  -  Initiatiefnemers

De Vlaamse Regering heeft op 24 juni 2011 de conceptnota “Een toekomst voor de 
Vlaamse parochiekerk” goedgekeurd.

Op 29 september 2011 stuurde Geert Bourgeois, de toenmalige Vlaamse minister van 
Binnenlands Bestuur, een brief aan de colleges van burgemeester en schepenen, de 
kerkfabrieken en de centrale kerkbesturen van de rooms-katholieke eredienst. In die 
brief vraagt hij om op het lokale niveau een langetermijnvisie op het kerkenbestand uit 
te werken en de resultaten ervan op te nemen in de meerjarenplannen.

Dat die vraag niet vrijblijvend is, volgt o.a. uit het decreet van 12 juli 2013 houdende 
toekenning van subsidies voor gebouwen van de eredienst, gebouwen voor de openbare 
uitoefening van de niet-confessionele dienstverlening en crematoria. Bij de aanvraag van 
de subsidie moet het advies van het college van burgemeester en schepenen gevoegd 
worden. In dat advies moet vermeld worden of de werken waarvoor de subsidie wordt 
aangevraagd passen in de goedgekeurde langetermijnvisie.

Ook voor de beschermde gebouwen van de eredienst wordt het verkrijgen van een 
erfgoedpremie afhankelijk gesteld van de opmaak van een kerkenbeleidsplan.

Er bestaat geen voorgeschreven traject voor het opmaken van een kerkenbeleidsplan.

1. Wie moet het initiatief nemen voor de opmaak van een 
langetermijnvisie/kerkenbeleidsplan: het centraal kerkbestuur, de bisschop, het 
college van burgemeester en schepenen, …?

2. Wat is de rol van het centraal kerkbestuur in de opmaak van de 
langetermijnvisie/kerkenbeleidsplan?

3. Wie moet de langetermijnvisie/kerkenbeleidsplan goedkeuren: het centraal 
kerkbestuur, de bisschop, elke kerkfabriek die onder het centraal kerkbestuur 
ressorteert afzonderlijk, de gemeente?

4. Welk orgaan van de gemeente (gemeenteraad of college van burgemeester en 
schepenen) moet de langetermijnvisie/kerkenbeleidsplan goedkeuren? Indien dat 
een bevoegdheid is van de gemeenteraad, kan de gemeenteraad die bevoegdheid 
dan delegeren aan het college van burgemeester en schepenen?
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1. De brief van september 2011 van toenmalig minister van Binnenlands Bestuur Geert 
Bourgeois is verstuurd aan alle gemeentebesturen en besturen van de eredienst en 
had als doelstelling om alle betrokkenen te sensibiliseren bij de opmaak van een 
langetermijnvisie over het parochiekerkenbestand op het grondgebied van de 
gemeente. Deze visie kon dan een vertaling krijgen in de meerjarenplannen 2014-
2019 van de kerkfabrieken/centrale kerkbesturen. 

2. Bij decreet van 6 juli 2012 gebeurde een aanpassing aan het Eredienstendecreet. Een 
groot deel van de wijzigingen vonden hun oorsprong in de bekommernis voor het 
goede gebruik van de parochiekerken in Vlaanderen. De rol van de gemeente en het 
centraal kerkbestuur werd hierbij versterkt. De regelgeving werd aangepast zodat de 
gemeentebesturen en de centrale kerkbesturen over krachtigere instrumenten 
beschikken om een beleid met visie te ontwikkelen en uit te voeren. Zo kan een 
centraal kerkbestuur thans afspraken maken met het gemeentebestuur, die meteen 
ook bindend zijn voor de kerkfabrieken. Het centraal kerkbestuur kan het beleid van 
de kerkfabrieken coördineren om aldus een omvattende visie te ontwikkelen over de 
toekomst van de parochiekerken binnen de gemeente.

3-4. Er zijn geen dwingende kaders opgelegd omtrent methodiek, procedure, inhoud en 
vorm van de lokale langetermijnvisie. Dit is overgelaten aan het lokale overleg 
waarbij het uiteraard wenselijk is dat een consensus wordt bereikt tussen alle 
betrokkenen. De langetermijnvisie wordt opgenomen/vertaald in de opmaak en de 
goedkeuring van de meerjarenplannen van de kerkfabrieken (door resp. kerkraad 
en gemeenteraad). Als er lokaal behoefte bestaat om die langetermijnvisie ook los 
van de meerjarenplannen van de kerkfabrieken een status te geven, kunnen het 
centraal kerkbestuur en de gemeenteraad daar ook een afzonderlijke beslissing 
over nemen (of kan die laatste die bevoegdheid delegeren aan het college van 
burgemeester en schepenen).


